

CIUDADANIA

PRECIOS DE SUSCRIPCION

Orihuela un mes. 0'50 ptas
Fuera trimestre. 1'75 >

ORGANO DE LA JUVENTUD MAURISTA LOCAL

PERIODICO SEMANAL
REDACCION Y ADMINISTRACION
Calle de Loaces, núm. 13

SI A TANTO OBLIGA.

MAL PACTADO

Comprendiamos la existencia de relaciones amistosas e inteligencias políticas circunstanciales con los diversos partidos políticos adversarios nuestros, pero nunca creiamos llegaran las estipulaciones a establecer tal sumisión a los actos del partido liberal que llevara aparejada la dejación de la actuación ciudadana, no ya la actuación obligada por razones de patriotismo, sino aquella que de un modo coactivo exige la ley puesto que señala sanción penal a su no ejercicio: la que obliga a quien ostenta cargo público.

Creiamos que al no cumplir el partido liberal lo que obligado estaba, el perjudicado exigiría el cumplimiento de lo pactado y al no acceder tomaría represalias en forma de posiciones para la lucha y... lo contrario ocurrió, aún a costa de la unidad del partido ayer, lo contrario ocurre hoy... Sigue la sumisión....

¿Hasta cuando es posible que se dé este estado de cosas? Esto ya es intolerable. Vivamos cada cual de nuestras propias fuerzas; si muchas, muchas; si pocas, pocas, pero con independencia digna, no en sumisión vergonzosa.

El maurismo local que acaba de gobernar con mayoría en el Ayuntamiento, no puede consentir que en Orihuela, donde con tal mayoría gobernó, y ello supone la existencia de fuerza maurista grande, se proclame por el artículo 29 un candidato liberal. Este hecho supondría la conformidad total absoluta del cuerpo electoral en llevar a las Cortes un diputado que no está precisamente conforme con nuestro modo de ver la vida na-

cional, puesto que no está en el maurismo, aunque sea muy afín y aplauda nuestro credo en privado, que el ser diputado es cargo que se ejerce en público, en las Cortes, al votar las Leyes,

Esto no pueda ocurrir; tal dejación de la ciudadanía, daría lugar a robustecer el equivoco que se sostiene.

No; las inteligencias políticas no pueden llegar a tanto, tal sería la «Sociedad con pignoración sucesaria en la gerencia» y los mauristas no podemos aceptar semejante situación.

Protestamos energicamente de la apariencia siquiera de esa sociedad; aquí «preferimos no vivir, a vivir con vilipendio»; y decimos de «la apariencia» porque aún no creemos que aquella Sociedad tenga efectividad real, pero se estrechan las distancias, los acontecimientos a ello obligan, que hay obrar con claridad diáfana, que los actos de un partido político que de ciudadanía alardea, deben hacerse entre cristales para que la opinión los vea, no otra cosa quería decir nuestro insigne Jefe con la frase: «Luz y taquígrafos.»

Si hay opinión maurista en Orihuela demuéstrese, y que la hay hemos de afirmarlo necesariamente porque en el Ayuntamiento hay hoy una minoría formada por la tercera parte de los concejales que esa filiación política ostentan, y aunque solo actúa uno, todos mauristas se llaman.

Esa corriente de opinión no puede quedar oculta por un artículo 29.



La Centuria Romana

Ya puede afirmarse que las procesiones de Semana Santa tendrán este año el gran ali-ciente de la Centuria Romana.

La Sociedad deportiva Hispania foot-ball-Club, se ha ofrecido al dignísimo Capitán de la Centuria Sr. Montero, para recaudar la cantidad necesaria a este objeto.

Contando con esta cooperación tan valiosa, es indudable que este año habrá «Armados», pues dicha Sociedad es incansable para conseguir sus propósitos.

No nos resta más que tributar nuestro más entusiasta aplauso al Sr. Montero, que como siempre se encuentra dispuesto para todo aquello que redunde en beneficio de su Patria chica, y nuestro no menos caluroso aplauso a los jóvenes de «La Hispania» y en especial a su Presidente D. Angel Castelló, por su decidida cooperación a la esplendidez y lucimiento de nuestras procesiones.

Y para terminar, creemos inútil decir que tanto el Capitán de la Centuria Romana D. Ramón Montero Mesplés como el Presidente de la Hispania Don Angel Castelló nos tienen dispuestos para todo aquello que reclame nuestro concurso y nuestras fuerzas alcancen.

EL CONFLICTO SOCIAL

Están llegando hasta nosotros «las salpicaduras de la guerra», como con frase gráfica dió a conocer nuestro ilustre jefe las consecuencias que él preveía para España en la presente contienda.

Santander, Barcelona, Valencia, La Unión, Mataró, Valls, Palencia, Logroño y Burgos: en todas estas poblaciones se ha manifestado el malestar del proletariado español debido al encarecimiento de las subsistencias.

Es un problema de difícil solución, a nuestro juicio, irresoluble a la altura que ha llegado.

A consecuencia de la exportación escandalosa que de los productos se ha venido haciendo desde el comienzo de la guerra, que tanto el gobierno de Dato como el de Romanones o no ha sabido o no ha querido restringir, los artículos de primera necesidad se han puesto a las nubes, y por tanto el obrero, que recibía el mismo jornal que antes del encarecimiento actual, no podía subvenir a las necesidades de la familia.

Por otra parte los patronos, quienes por lo general no obtenían mayor beneficio por las circunstancias actuales de sus manufacturas o producciones, debido a la enorme carestía de carbones, fletes, etc. tampoco podían subir el jornal a su obrero de la fábrica o la mina; y encerrados patronos y obreros en ese círculo vicioso de la crisis enorme del trabajo y de la producción, ha estallado el conflicto.

Se vá solucionando parcialmente, pero no es más que un compás de espera, es un equilibrio inestable, que se romperá a poco que la producción sea más ruinoso por el aumento del jornal o la vida se encarezca más por el enorme contrabando que se hace.

Hay que señalar un hecho consolador acaecido en todos estos movimientos recientes: que tanto obreros como patronos han mostrado una gran tendencia conciliatoria.

Claro es que en muchos sitios han habido alteraciones del orden público y en la vecina ciudad de La Unión, Valencia, Logroño gran número de desgracias, por esto ha sido motivado por esos inicuos comerciantes de las masas hambrientas, esos infames revolucionarios, explotadores de los mismos a quienes quieren alagar con sus predicaciones, que los impulsan concienzudamente fuera de la lega-

lidad. para poder ellos pesear; como vulgarmente se dice, a bregas enjutas. El obrero, por lo general, no es el «responsable» ante su voluntad consciente y libre, porque lo engañan y lo conducen por donde quieren esos malvados, pero es la «víctima.» ¡Cuando abrirán los ojos y aprenderán...!

**

Es deber de la autoridad prevenir, sobre todo cuando el conflicto estalla hoy en un sitio, mañana en otro.

Suponemos que tanto el digno Alcalde, como la Junta de subsistencias habrán tomado sus medidas oportunas. Pero por si acaso estuvieran desprevenidos, no se descuiden, pues sí, Dios quiera no ocurra, también nos alcanzarán los chispazos, porque bien se ve que en todas partes cuecen habas, ellos serían los responsables por no prevenir el conflicto.

CASTOR,

Detectivismo

—¡Perico, baldragas! ¿no te da vergüenza estar siempre ocioso? Aprende a ganar el pan, por que es deshonra que un bigardón como tu tenga que vivir a espensas de su familia, comiendo la sopa boba. ¡Inutil maganto!

Así un día y otro y siempre igual respuesta de Perico.

—Dejadme que piense en lo que haya de ocuparme.

Pero no pasaba de ahí; le sucedía lo que al criminal del cuento que no encontraba árbol a su gusto, para que le colgaran de él.

Hasta que un día terciaron sus familiares decididos y no cupo a Perico otro camino que decidirse en el acto.

—Pues bien, seré detective.

Y se compró una gorra, un impermeable inglés, una pipa descomunal, se afeitó el bigote, habilitó un piso en una de las calles más céntricas y coigó en el balcón un rótulo enorme, con un ojo pintado en una esquina, ni más ni menos que como hubo visto en el cine en las tarjetas de Nick-vinter, y la siguiente inscripción:

PIERRE SAGE

Detective

II.

Y lo que son las cosas! Dió la gente en acudir a su casa a pedirle auxilio para aclarar los

más peregrinos embrollos, y dióle el naípe por acertar con las enrevesadas soluciones, gracias al procedimiento deductivo aprendido de las novelas de Conan Doyle. Allí se las avenga con sus éxitos. Lo que ahora relatar quiero es su más ruidoso fracaso, obra de un su pariente envidioso de su prosperidad y buena fortuna, el cual a leccionó a un cazurro, el tío Roque que un día de Abril muy de mañana comenzó a descargar ruidosos estacazos en la puerta.

III!

—Maestro — dijo el auxiliar penetrando en el dormitorio de Pierre, —algún diénte ha caído.

—Abre, se trata de un richo campesino, viene del tren... y le ocurre algo grave.

Y como el ayudante abriera extrañado un palmo de boca prosiguió el detective:

—No sabe manejar el timbre sino que llama a garrotazos, luego no tiene costumbre de frecuentar ciudades; al llegar vino en coche de cuatro ruedas, lo he oído, luego tiene dinero y viene de la estación: llama tan agitado, luego le ocurre algo grave... Abre, que si no, es capaz de echar abajo la puerta.

Después en el despacho el tío Roque comenzó a exponer su caso.

El guardaba una fortuna en billetes, sus ahorros de toda la vida, en un escondrijo y habían desaparecido de la noche a la mañana. Del asunto se había encargado un aficionado al detectivismo sin que pudiera aclarar el embrollo. ¿Quería él intentarlo?

—Vaya que sí!

Juntos tomaron el tren y juntos llegaron a Valderrábanos.

Allí sobre el terreno comenzó Pierre sus pesquisas.

El escondrijo era un puchero de barro; estaba vacío.

Pierre a fuerza de tenderse en el suelo, examinar con lupa y mosconear por todos los rincones descubrió en una madriguera de un rincón un trozo de billete roído.

Triunfal se irguió y solicitó ver a su fracasado colega porque quería darle una lección; el caso era sencillísimo, los ratones habían ido devorando el tesoro tan imprudentemente escondido.

Su colega no era otro que Antoñazo, tenido por tonto en el pueblo y disfrazado por el tío Roque.

—Parece mentira, decía Pierre, que no haya Vd, caído en la cuenta de examinar debidamente...

—Ta, ta... ¿pero tu te crees— replicó Antoñazo — que para buscar por los rincones me iban a dar un duro y este traje...? A buen seguro que esos ratones sólo tenían dos patas.

Y como todos rieran con la burla... Pierre el detective sin salir siquiera tomó la vuelta de la Corte; donde en céntrica calle aún campea su rótulo llamativo.

DUCHENE

COMO ANILLO AL DEDO

Del nuevo y flamante rotativo madrileño «La Acción» tomamos lo siguiente, que juzgamos de interés por tratarse de política de la provincia y muy relacionada con la nuestra:

«Don Miguel Maura. Este concejal modelo, que en dos meses y medio de actuación ciudadana en el Municipio ha ahorrado al pueblo de Madrid «medio millón de pesetas,» que para «enchufes», trapicheos amaños de menor cuantía se destinaban, presenta su candidatura a Cortes por el distrito de L'ego. (Alicante).

El nombre de Miguel Maura, lleno de prestigio propio, aureolado con la justa fama de su talento y de su honradez y de su voluntad, ha sido acogido en los distritos de La Marina con verdadero entusiasmo,

De tal modo que es casi seguro su triunfo frente al liberal señor, Vega Seoane candidato este por virtud del «pacto» idóneo-liberal, y reaccionados los tres distritos de La Marina contra el caquismo del señor Jorro Miranda—autor del pacto y «sujeto pasivo de la pita más grande y mas variada», según frase del señor Ruiz Valarino—las probabilidades del fracaso idóneo-liberal son patentes.

La amalgama inmeral y eciquil de liberales y de idóneos no solo encuentra el más absoluto vacío en el pueblo, pero también entre los mismos directores del «pacto», salvo el señor Jorro, que, atronado por la silba monumental ana se hace ilusiones... ¡Eatos idóneocetes!

¡Si hasta el propio señor Ruiz Valarino proclama que don Miguel Maura saldrá triunfante por Pego!

Y don Miguel sabrá «pegar», en efecto, a los pocos y mal avenidos idóneos que por allá quedan; a los liberales-conservadores, como dice el señor Dato cuando va a la guardilla de la calle de San Sebastián.

Con objeto de eso, de «pegar» el honrado y valiente concejal madrileño saldrá un día de esto para Pego.

De los demás distritos de La Marina ya hablaremos otro día...

“LA ACCION”

El día 28 de Febrero apareció en Madrid el número primero de un nuevo rotativo dedicado a propagar y defender las doctrinas del gran patriota don Antonio Maura, defensor de la verdad pura y cristalina, y flagelador de concomitancias y contubernios.

Ha fundado y dirige esta publicación el gran periodista y diputado maurista don Manuel Delgado Barreto, que tan popular ha hecho en su semanario satírico «El Mentidero» el característico personaje «Mamporro».

Muchos éxitos le aseguramos, y mas todavía lo desea esta Redacción al mismo tiempo que recomendamos al público que lo lea, en sustitución de otros diarios que no reflejan verdadera opinión.

Notas políticas

En Valladolid luchará en las próximas elecciones el maurista señor Silió, exsubsecretario de Instrucción, y por otro distrito de la misma provincia, el Conde de Gamazo, hijo del ilustre hacendista del mismo apellido.

En Oviedo luchará Varquez de Mella, en representación de las derechas y a quien con gran entusiasmo apoyan los mauristas.

En Santander ha proclamado candidato El Centro Católico Montañés al señor Solana, de acuerdo y con el decidido apoyo de los mauristas.

En Sevilla y Barcelona ya saben nuestros lectores que los mauristas votarán, y trabajan con el entusiasmo mismo como si fueran candidatos propios, a los de la derecha.

En ningún distrito de España

se sabe hasta la fecha que luchan pactando con liberales, a no ser en contra de republicanos y demás revolucionarios.

¡Como que Maura jamás autorizará eso...!

El diario liberal de Alicante «El Día» dice en su número 376:

«Nuestro estimado colega «Diario de Alicante» anuncia para en breve el ingreso en el maurismo del concejal D. Antonio Chorro y del exalcalde D. Ramón Campos.»

«A nosotros se nos figura que no será solo el Sr. Chorro el concejal de la minoría conservadora que se adhiere al partido maurista.»

Como que creemos que el señor Canals, retirará su candidatura, a no ser que cuente con el decidido apoyo de los liberales en contra de los mauristas.

En el último número de nuestro querido colega «El Conquistador» se lamenta éste de que no acudan a las sesiones del Ayuntamiento los concejales mauristas, a excepción del señor Carrió.

Si es extraña esa ausencia desde primeros de Enero, más extraña todavía es cuando en ese tiempo se han negado certificaciones a concejales, y andan sin recaudarse algunos miles de pesetas que podrían invertirse en perentorias necesidades del Municipio.

¿Entrará también eso en el pacto?

boración de nuestro aserto que lo vean en taquilla.

Nuestro aplauso a la empresa de Novedades.

NOTICIAS

Se ha vuelto a encargar de la dirección de este periódico nuestro querido amigo don Manuel Carrió Pastor.

En Barcelona, donde se halla, se encuentra delicada de salud Doña Teresa Molera.

Deseamos su pronto restablecimiento.

Para el próximo día 29 está fijada la boda, que se verificará en Alicante, de nuestro querido compañero de Redacción el brillante periodista y notable abogado don Luis Ezcurra con la distinguida señorita Amelia de la Campa Pastor.

Muchas felicidades deseamos a los futuros esposos.

En la próxima corrida de las fiestas de Pascuas, en Murcia, torearán seis bichos de Bañuelos los diestros Bienvenida, Pastoret y Alcalareño.

En Alicante se darán cuatro corridas en la próxima temporada. El día 14 de Mayo torearán Gallito y Belmonte, Saleri II y Antonio Ballesteros, con otro todavía no determinado, el día de San Pedro. Y los días 5 y 6 de Agosto volverán Gallito y Belmonte.

Ha regresado de Madrid nuestro buen amigo particular don Angel Mansilla.

Se encuentra enferma la bella y simpática Srta. Amada Galvez y Galvez.

Nos interesamos vivamente por su salud.

Nos aseguran que algunos distinguidos jóvenes socios de «La Hispania» foot-ball-Club, tienen propósito de sacar la «Convocatoria» en las próximas procesiones de Semana Santa.

Procedente de Madrid hemos tenido el gusto de saludar a nuestro particular amigo el concejal este Ayuntamiento D. Manuel Franco.

Ha marchado a Cartagena nuestro querido amigo y correli-

gionario D. Severiano Balaguer Ruiz.

Mañana festividad del Patriarca S. José, celebrarán su onomástico nuestros queridísimos amigos los Sres. Die Lozada, Galvez, Audreu, Balaguer, Rodríguez Vera, Rubio Riquelme, Botella, Ferrer, Germán, Luna, Franco (padre e hijo) Payá, Madaria, Senén (padre e hijo), Aguilera, Bueno, Soriano, Martínez Arenas, Roca de Togores, Brotons, Marín Garrigós, Clavarana y Ortuño, a quienes deseamos miles de felicidades y venturas en sus días.

También felicitamos cordialmente a las bellísimas señoritas Pepita Costa y Josefina Castaño en el día de mañana.

Participamos a quien corresponda que los vecinos de la calle de San Cayetano se nos han quejado de que faltan bastantes luces en aquellas travesías y que a las doce en punto se apaga la única que luce su resplandores y se quedan «inalbis».

Lo manifestamos por si es posible remediar la oscuridad que invade aquel barrio.

En el destacamento de Seguridad, hay a disposición de quien acredite ser su dueño, una pulsera de niña y un boá, extraviado hace ya algún tiempo.

Ha sido nombrado coresponsal de la revista matritense de sport «Los Amigos del campo» nuestro buen amigo Don Rafael Meca Cedó.

Según tenemos entendido dicha revista cuenta ya en Orihuela con muchas suscripciones.

EL HERIDO DE HOY

Al cerrar nuestra edición tenemos noticia del sangriento suceso ocurrido en Hurchillo finca denominada «El barranco» propiedad de D. José Gea.

Han reñido al parecer por cuestiones de pastos, los pastores Manuel López Baldo y Joaquín Costa Murcia, acestando el primero al segundo varios navajazos, produciéndole tres heridas, una en la mano derecha otra en la región deltoidea y otra en la región precordial calificada esta última de pronóstico reservado.

Al herido lo han acompañado a este Hospital los pedáneos de Hurchillo.

El señor médico forense con gran diligencia prestó al herido los auxilios médicos necesarios.

Cuando nos retiramos del Hospital, empieza el Juez don Luis de La Serna a tomar declaración al herido,

Imprenta de Vda é hijos de L. Zerón

DE TEATROS

Teatro Circo

Casi toda la semana ha seguido actuando la compañía ecuestre Royal-Villani.

El éxito ha sido muy superior a toda ponderación, quedando el público muy satisfecho del trabajo de todos los artistas, Las entradas buenas.

Teatro Novedades

En este teatro se está proyectando la interesante película «El Cofrecito Negro». La proyección de esta película es un acierto de la empresa de Novedades pues el público de Orihuela está cansado de películas vulgares y reclama ya algo de lo mucho interesante y recreativo que se proyecta en otros teatros. La corre-

CHOCOLATES

DE

Carmelo Llanes

Premiados con «Diploma de Mérito» en la Exposición de Barcelona de 1915.

Recomendados por la pureza de sus primeras materias y exquisito paladar.

Elaborados a brazo con azúcares, cacao y canelas de clases superiores. Probadlos y os convenceréis de ello. Ventas de Cacaos y Canela, Cafés tostados y Grudos, Tés y Azúcares.

Calle de Agrasot, 13.—Orihuela



Aprendices de Tejidos



Los que esten en condiciones de poder disfrutar sueldo, se necesitan en el establecimiento

“LA CAPITANA”

MUÑOZ 1 y S. AGUSTIN 2

ORIHUELA



SECCION DE ANUNCIOS

GRAN ESTABLECIMIENTO DE MERCERIAS Y NOVEDADES

RICARDO FERRER LOPEZ

ALFONSO XIII.

ORIHULA

GRAN ALMACEN DE MUEBLES

Inmenso surtido en persianas y sillones de miembre para la próxima temporada.

CARMELO SUBIELA

EL ORIOL

LOS MEJORES GUANOS

SALVADOR ROS

Plaza de S. Agustin.—Orihuela

SOCIEDAD GENERAL DE INDUSTRIA Y COMERCIO

Abonos químicos y primeras materias para toda clase de cultivos.
Representantes en Orihuela.



Penalva Hermanos



EL GLOBO

GRAN ESTABLECIMIENTO DE TEJIDOS DE

M. MARTINEZ SIMÓ

ALFONSO XIII.

ORIHUELA

MAQUINARIA AGRICOLA

FELIX SCHLAYER, SUCSOR DE ALBERTO ALHESE

REPRESENTANTE EN ORIHUELA—JOSE D'E LOSADA

Arados de vertederas—Segadoras agavilladoras—Gradas—Cultivadores—Aventadores—Trillos—Pulverizadoras—etc.

NOTA:—Esta casa es sobradamente conocida de los agricultores por los muchos aparatos vendidos en esta región.

LA INDUSTRIAL ORIOLEANA

Central Eléctrica—Molinos harineros y de pimentón—Serrería mecánica
Plaza de la TRINIDAD

SASTRERIA CARTAGENERA DE

ROGELIO MOYA

Calderon de la Barca

ORIHUELA

LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL.

Compañía de seguros reunidos

Capital social: 12 000 000 de ptas. efectivas completamente 51 años de existencia
SEGUROS CONTRA INCENDIOS SEGURO SOBRE LA VIDA

Agente en Orihuela

M. Martínez Simó—Alfonso XIII núm. 1.

Centro Maurista

Calle de Loaces núm. 13



ORIHUELA

